## 都是大学教授 差距咋这么大♬

# 富教授开尔人 穷教授骑飞从

"大学教师分在'金字塔'的各个部分:处于底端的是仅会讲课的教师, 中间的是会讲课又会拿课题的,顶端的是'学霸'和担任行政职务者"

前不久,田勇领到人生的第一笔 "工资":680元。"老板"是他的导师,而 上班地点是其攻读硕士研究生的广州 某理工科高校的实验室

研究生一入学,田勇就开始在实 验室上班,跟着师兄师姐给导师做项 目,"工资"一月一发,多劳多得。田勇 的一个师姐,由于参与的项目比较多, 一个月能拿到2000多元。

同样是读研,北京一所著名高校 的研究生小静则没有这么幸运。学中 文的她,选择了一个非常冷僻的研究 方向,帮导师做项目,连补贴都没有。

田勇与小静的差距,只是中国大 学教授收入悬殊背景下的一个缩影。

记者在全国多所大学采访发现。 高校教授的生存状态正展现多元图 景:富教授财源广进,除基本工资外, 还有课题提成、社会兼职等等,每年收 入达数百万元者大有人在;而穷教授 除了学校发的工资,其他收入微乎其 微,要承担养家、买房的巨大生活压 据《中国青年报》

## **苦乐不均:** 富教授豪车代步 穷教授发愁买房

今年初,云南大学工商管理与旅游 管理学院副教授尹晓光,在一次研讨会 上称自己是3家上市公司的董事,开50 多万元的宝马车去上课。一时舆论哗 然,网友戏称其为"宝马教授"。

事实上,在高校中,像尹晓光一样豪 车代步的教授不在少数。

记者走访了北京几所高校的家属区 和院系办公地,在一所985高校里,仅宝 马就有十余辆,奔驰、奥迪越野一类的豪 华轿车也并不鲜见。

即便在同一所高校的同一院系,教 授之间的贫富差异也显而易见。

就读于武汉一高校金融专业的小 敏,在自己熟悉的两位教授那里看到了 区别:两个教授一个教投资学,一个教政 治经济学,每学期课时差不多,但却一个 富一个穷。

"教投资学的教授跟我们讲,有人开 出年薪百万聘他去当基金经理,他都不 去,你可以想象他多么有钱啊。"小敏说, 这位教授开着辆奥迪 A6,家里有两三处

相比之下,教政治经济学的教授全无 风光可言,甚至有些寒酸:住着学校的福 利房,用着老款的手机,接送孩子上学的 汽车长龙之间,他那辆28式自行车总是 分外扎眼。他还面临着"买房"的苦恼。

华中地区一所"985"高校的赵铭(化 名)教授介绍,自己所在学校,一般教授每 年的工资收入是8万~10万元,最近几年 里新晋升的副教授,年工资收入最低可 能只有5万元。

### **富教授"生财有道":** 开公司、拉项目、校外兼职

小淏就读于南京一所"211"高校,他 说,学校里开公司的教授很多。

小淏就认识一位老教授,凭借所做 项目,成为一家著名化妆品公司的老总, 开着价值400多万元的兰博基尼轿车,在 校园里常常引来围观。

大学教授开公司早就司空见惯。众 人熟知的种业公司隆平高科的持股股东 之一是湖南农业大学教授袁隆平院士、 山河智能董事长兼总经理何清华是中南 大学教授、尤洛卡董事长兼总经理黄白 伟是山东科技大学教授。

而早在10年前,武汉大学生命科学 院教授张廷壁因成功攻克卟啉铁工业化 生产世界级难题,以技术入股,获得了红 桃K集团10%的股份,一举成为荆楚科学 家首富,资产过亿,轰动一时。

科研提成也是大学教授的一大生财

武汉一所"985" 高校的张教授诱露, 自己只知道每个月的工资加津贴大约是 5000元出头,但基本上就是当零花钱,从 来不去看具体数字究竟是多少,事实上, 在其所在院系,教授们一般都不看自己的 工资条,"这背后的秘密就是,做课题、接 项目的提成才是教授们收入的大头儿。"

"考研热"、"考证热"催富了高校中

的另一批教授。

这些教授多与考研、考证的相关学 科有联系,通过为相关的培训班上课获 得大笔收入, 知名教授讲一次课收费招 过万元也早已不是新闻。

武汉大学社会学教授尚重生将高校 中的富教授分为四类:

一是"学霸",现在大学的学科点如 硕士点、博士点、博士后流动站都是学科 点负责人制,学科点负责人实际上是一 个自然人,他把学科的资源全部垄断,比 如学科博士点的经费、命题、改卷、招谁 不招谁、立项、出国、学术会议。

二是所谓"权威",他们已经控制了 国家的一些课题,是专家委员会的成员, 虽然是搞学术的,但由于各种关系积累 了一些人脉资源,项目资源非常多。

三是"学官",亦官亦学,比如副校长 是博导又是教授、后勤部部长是教授,这 类人也很有钱。

四是大学教授兼职,去其他学院兼职 或者在外当董事,有的在外直接有公司。



### **没钱的教授:** 一般都没课题,没项目,主要搞教学

研究生小龙至今仍记得一年前帮一位 文科教授搬家时让自己震惊的一幕。

教授家里的境况令人心酸,"没有一件 像样的家具,很老的彩电,桌椅油漆斑驳,还 舍不得丢",唯一让人能确认其身份的只有 堆得满满一房间的书。

"教授的职业看着光鲜,这个群体实际 也有很多穷人,日子过得很窘迫。"尚重生教 授对此颇有感慨。

他分析,在高校里,没钱的教授多集 中在基础学科以及无法市场化、不受社 会重视的专业领域。这些教授没什么 课题,也没有项目,以教学为主。

而高校里,单纯搞教学的收入之 低外界难以想像,"现在上一节课,三 五十块钱,跟大学生搞家教一样。"

一条新闻为此写下注脚:今年教师节期 间,国内知名高校南京大学校长陈骏表示,要 在今年消灭大学教师课时费低于30元的现 象,进一步提高教师待遇。

事实上,课题经费的提成已成为近年来 一些教授们致富的坦途,理工科需要大量的 硬件设备投入,获得科研经费基数大,一个项 目动辄数百万元,同样比例的提成,远远高于 一些基层学科和社科类专业。

今年5月一次研讨会上,身兼3家上市 公司独立董事的云南大学副教授尹晓冰道出 了一个高校里众人皆知却无人言说的"教授 尴尬境遇"——他把大学教师分在"金字塔" 的各个部分,处于底端的是仅会讲课的教师, 中间的是又会讲课又会拿课题的,顶端的是 "学霸"和担任行政职务者。

本报地址:合肥市永红路 10号 邮政编码:230063 新闻热线:2620110 2639564 广告垂询电话:2815807 订报热线:7136993 发行部:2813115 总编办:2636366 采编中心:2623752 新闻传真:2615582 信息传真:2615007 Email: ahscb @ mail.hf.ah.cn 零售价每份:0.50元今日合肥、蚌埠、铜陵、宿州、阜阳同时开印 全年订价:180元月价:15元 安徽新华印刷股份有限公司承印